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SOLUCOES

Teorema de Pitagoras (a? = b? + c?)
FACIL

01) (SOLUCAO) Note que a escada é a hipotenusa e 8
e 15 sdo os catetos. Logo,

a’? =82+ 152 > a? = 64 + 225
a’?=289>a=+v289>a=17m
Assim, o comprimento da escada é 17 m.

Portanto, a alternativa correta é: letra D.

02) (SOLUCAO) Note que a extensdo AC = a é a
hipotenusa do triangulo retdngulo ABC e AB =24 m e
BC = 18 m séo os catetos. Logo,

a’? =24 4+18% > a? =576 + 324
a’? =900 = a? =900
a=+v900 2> a=30m
Assim, a extensao AC é 30 m.
Portanto, a alternativa correta é: letra A.

MEDIO

03) (SOLUCAO) Seja h a altura do prédio.

25
h=24-4=20

y=x+7

Aplicado o teorema de Pitdgoras no primeiro tridngulo,
temos:

252 =72 + hZ > 625 = 49 + h?
625 — 49 = h2 > 576 = h?
h=+/576 > h = 24m

Aplicado o teorema de Pitagoras no segundo triangulo,
temos:

252 =202 + y% > 265 = 400 + y?
265 — 400 = y%2 > 225 = y?
y=+v225>y=15m

Mas, y =X + 7, assim, 15 =x + 7, logo, x = 8m
Portanto, a alternativa correta é: letra B.

04) (SOLUCAO) Note que o corriméo € a hipotenusa (x)
+ 30cm + 30cm.

Aplicando Pitagoras, temos:

x% =90% 4+ 120% > x? = 8100 + 14400
x%2 = 22500 2 x = 22500 > x = 150 cm

Assim, 150+ 30 +30=210cm =2,1m.

Portanto, a alternativa correta é: letra D.

DIFiCIL

05) (SOLUCAO) Note o triangulo retangulo destacado.
Se o diametro do meldo = 10 cm, entdo o raio =5 cm.

Regiéio onde serdo
afixados os doces

A parte hachurada
< Jsera apoiada
B namesa

<ZCalota a ser cortada
e eliminada

Assim, temos:

52 =324 x2>x?=25-9
X2 =16 > x =16
x=4cm

Mas, Raio do meldo = h + x
Dai,5=h+4->h=1cm
Portanto, a alternativa correta é: letra C.

06) (SOLUCAO) Tracando-se os eixos x (verde) e y
(vermelho) e o segmento perpendicular (azul). Temos
um tridngulo retangulo.

Chao do parque
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Assim, temos:
22 =x2+y?>y2 =4 —x?

y = ++4 — x?

Mas, como o balanco esta abaixo do eixo x.
Segue que:

y=—V4—x?
Portanto, a alternativa correta é: letra D.

Trigonometria no triangulo retangulo

( co.  CA c.o.)
STy % wYea

FACIL

7) (SOLUCAO) Daimagem, segue:

sen30° = L >
15

N

- 55 2n=15
15

h=75cm
Portanto, a alternativa correta é: letra C.
8) (SOLUCAO) Temos:

o_ X —x
tg60° = — > V3= -

1

x = 10V3cm

Portanto, a alternativa correta é: letra B.
MEDIO

9) (SOLUCAO) Veja a figura abaixo, depois de
preencher os elementos conhecidos:

Trajetéria do barco

A 2000m B

Note que o triangulo ABP é um tridngulo isdsceles, logo
tém dois lados iguais, isto €, AB = BP = 2000 m

Temos: P
2000m
x=?
/N
B
Segue,
x V3 x
sen6° =— > —=—

2000 2 2000

2x = 2000v3 > x = 1000V3m

Portanto, a alternativa correta é: letra B.

10) (SOLUCAO) Queremos encontrar a altura (x). Logo,
podemos aplicar o conceito de tangente.

Balao
X=?
B0 30°
1,8 km A 3,7 km B
Temos:
o X X
Tg60° = 5 > V3= o
1,7=2>x=17-1,8
1,8
x = 3,06

Portanto, a alternativa correta é: letra C.
DIFiCIL

11) (SOLUCAO) Veja figura abaixo:

Thon ST José

1km
A area do retangulo é: 3 - 2 = 6km?
- ~ , 2
A area do terreno de Joao é: Tx =x

Mas, tg30° =2 > 2 =25 058 =2 x = 1,16

Assim, a area do terreno de Jodo é: 1,16km?
Area Porcentagem

6 100%
1,16 p
116

Dai, 6p = 1,16 - 100 > p = —= > p = 19,33%

Portanto, a alternativa correta é: letra E.



12) (SOLUCAO) Temos a imagem abaixo com os
elementos conhecidos.

A

Com a base é quadrada, basta encontrar o valor de x
(lado da base quadrada) para achar sua area.

Temos:

Tgl5°=->— > 0,26 = —

T 114 114

x=026-114 > x = 29,64

Assim, a area = 29,64 - 29,64 = 876,53m?.

Portanto, a alternativa correta é: letra E.

) a b c
Lei dos Senos = = = = —
senA senB senC

FACIL

13) (SOLUCAO) Temos:

X 100

X _ 100
sen45° sen30° Q
2

T X

2 2
== 1005
2x

2
v—E=20092x:200\/§ex:100\/2
Portanto, x = 100v/2.

14) (SOLUCAO) Temos:

8 __6 58 =%9 8 — 12> 12senB=8
2

senB ~ sen30° senB senB
= 8 = 2
senB = — > senB =-.
12 3
~ 2
Portanto, senB = 7

MEDIO
15) (SOLUCAO) Temos:

A + 57° + 59° = 180° > A = 64°

Dai,

0 _ AR 5 30_AB 5 (9AB = 26,1 > AB = 29m

sen64°  sen59° ~ 09 0,87

Portanto, AB = 29m.

16) (SOLUCAO) Temos:

N
Lembre-se que: —— = 2r.
senA

Assim,
w2z 4z _ 2 _ _
e =P =a> N2 S=2r>8=2r

r=4
Portanto, o raio da circunferéncia é: 4.

DIFICIL
17) (SOLUCAO) Temos:
C + 15° + 135° = 180° > C = 30°
Calculando o y:
senl5° = sen(45° — 30°) =

= sen45° - c0s30° — cos45° - sen30° =

2 2 2 2 4 4 4
y _ V2 y _ V2 y_ _
se15°  sen30° > Ve—vz ? > V6—z 2V2
4 4
yzzﬁ'ﬁ;ﬁey:ﬁ'\/@;ﬁeyzmz—ﬁ
yzmz—\/zeyZZVj—Z% =\/§—1
Calculando o x:
sen135° = sen45°
x  _ Wz X W2 > X vz
sen135°  sen30° sen45°  sen30° V2 - %

2

2 _2V4 _
\/—EX—Z\EQX— P x=2

Portanto, x =2ey =+3— 1.



18) (SOLUCAO) Temos:

A

B Be
Lembre-se que: —— = 2r.

senA
Assim,

w2 _ Mz _ L2 -
s =Y =2r > 42 S=2r>8=2r
2
r=4

Portanto, o raio da circunferéncia é = 4.

Lei dos Cossenos
(a? = b% + c* — 2bc - cosA)

FACIL

19) (SOLUCAO) O maior angulo é A, pois é oposto ao
maior lado que é 6.

Entao,
62 =42 + 52245 cosA
36 = 16 + 25 — 40cosA

36 = 41 — 40cosA > 36 — 41 = 40cosA

5 = 40cosA = cosA = 430 > cosA = %

A~ 1
Portanto, cosA = p

20) (SOLUCAO) Temos:

c? =10% + 16% — 2.10.16 - cos60°
1
c? = 100+256—320-§
c?2=356—-160 > c? =196

c=V196 > c =14

Portanto, ¢ = 14.

MEDIO

21) (SOLUCAO) Temos:

607

a=2b

Aplicando lei dos cossenos:

c?=a%*+b*>—-2.a.b-cos60°
1
¢ = (2b) +b? = 22.b.b -5

¢ = 4b% + b2 — 2.b?

¢ =3b%* > c=+3b2 > c=bV3
Aplicando lei dos senos:

b __¢ b _ b3 V3 _ -
senB  sen60° > senB =~ V3 >b 2 b\/§ senB
2

Vi _ B p=1
b Zl)\/g—senBésenB—2
Mas, sen30° = % logo B = 30°.
E, 60° +30°+ 4 = 180° > 4 = 90°.

Portanto, os outros dois angulos sédo 30° e 90°.

AVA

C

22) (SOLUCAO) Temos:

Como o tridngulo ABC ¢ eqiiilatero € = 60°, ent&o
ACD = 30°.

Note que: AC=CD =raio=r.
Aplicando a leio dos cossenos:

AD? = AC? + CD? — 2.AD.CD - c0s30°

V3
AD? =r2+r2—2.r.r-7

AD? =212 —12.43

AD? =12(2 —/3)



AD = /rZ(z —/3)
AD =rﬁ

Portanto, AD = r+/ 2 — V3.

DIFiCIL

23) (SOLUCAO) Temos:

21

30° 5

Primeiro deve-se encontrar o angulo ¢ do triangulo
ACD.

Assim, aplica-se a lei dos cossenos:
(V21)? = 4% + 5% — 2.4.5.cosC
21 = 16+ 25 — 40.cosC

21— 41 = — 40.cosC

1
.

—20 = —40.cosC > cosC = %2 > cosC =
Como cos60° = % segue-se que € = 60°.
No triangulo ABC, temos:

O angulo ACB = 180° — 60° = 120°.

e

BAC +30° +120° = 180° > BAC = 30°
Logo, o triangulo ABC ¢ isésceles, assim BC = AC = 4.

Calculando a &rea do tridngulo ABC, A = “'b'sze"“_

__ 44.sen120°
2

A 9A=2.4.sen60°eA=8.§

A=4V3

Portanto, a area do triangulo ABC é: 4+/3.

24) (SOLUCAO) Temos:

Aplicando o teorema de Pitagoras no triangulo ABC.
AC? =22+ 32 > AC = V13cm.

Aplicando a lei dos cossenos no triangulo ACD, para
encontrar o valor de x.

VI3 =32 4 x2 — 2.3.x - c0S60°
13 =9+x2—6.x-%
0=-13+9+x2?—3x
x2—=3x—4=0
Resolvendo a equacao do 2° grau, temos:
x =4 oux = —1, (x deve ser maior que zero)
Logo, x = 4cm

Assim,P = 2 + 34+ 3+ 4=12cm

Portanto, o perimetro do quadrilatero é: 12cm.


http://2.bp.blogspot.com/-B6tnYt5tcKA/VDFW_XQFqWI/AAAAAAAAB1Q/gZ82HyFfjyw/s1600/exxx13.bmp
http://3.bp.blogspot.com/-bax7kT-iAqQ/VC6PQm88bJI/AAAAAAAAByo/chiyj4So-9A/s1600/exx05.bmp

